

“我会一直坚持下去，
为乡亲放好每一场电影”

这位宁海农村放映员 37年放映了 上万场电影

夏日的一天，夕阳西下，结束了一天的劳作，宁海县长街镇大湖村一如既往的安静。袅袅炊烟中，早早吃完晚饭的村民，摇着蒲扇，坐在家门口聊天，闲话家常。

“吴师傅来了，村口今天要放电影！”一声吆喝响起，像一颗石子投入平静的湖面，静谧的乡村迎来了喧嚣。



正在看露天电影的孩子们。

他见证了露天电影的辉煌

农家空地，人头攒动。“这里还有位置，大家往这里坐。”放映员吴小钱拿着话筒，招呼着姗姗来迟的村民寻找座位。熟悉的村民打着招呼，问着当天放映的电影名，再笑骂几句家里的孩子看到热闹就撒欢。现场200把座椅很快被坐满，小板凳也很快派上了用处。待到夕阳西下，随着放映机里打出一束亮光，现场瞬间鸦雀无声，众人的目光全被白色大幕上的光影所吸引。

一张白色幕布，一台放映机，几排小板凳……这是属于几代人共有的露天电影记忆，也是农村电影放映员吴小钱再熟悉不过的场景。

吴小钱是宁海县长街人，今年57岁。20岁那年，怀着对电影工作的热爱和执着，他成为一名农村电影放映员。“我10岁第一次看电影，印象特别深刻，是大人带着去看的一部南斯拉夫电影《桥》，我当时就觉得电影怎么那么好看，就对电影产生了兴趣。后来兼职放电影，再到专门在村里给大家放电影，就这么一年年过来了。”

带着放映设备到处跑，拿着喇叭去广播，爬上爬下搭银幕……这是吴小钱37年来工作的日常。为了放映电影，他往往下午2点多就出门做准备——运设备、放广播、搭银幕，忙忙碌碌到电影开始放映才能坐下来。

几十年里，他见证了从8.75毫米、16毫米到35毫米的胶片放映机，再到数字电影放映机的时代变迁；也见证了从泥泞村路变康庄大道、从简陋土瓦房到高楼新房的家乡变化，累积放映电影上万场。

“现在的设备是2020年宁波

在全国同行中第一家更换的激光数字设备，全市配备了108套，实现农村全覆盖，亮度由3000流明（描述光通量的物理单位）提升到了6000流明，声光质量、视听效果更加完美。”吴小钱骄傲地说。

吴小钱说，上世纪80年代至90年代，当时村民普遍没有丰富的娱乐活动，露天电影非常受大众欢迎。“当时去村里放电影，十里八乡的村民都会跑过来，自己带着板凳，幕布下面挤满人。”吴小钱回忆起那些年的放映经历，非常激动。

“平时村里晚上都很安静，等到放电影的时候，台下人山人海。一束光打在幕布上，乡村的夜空顿时亮堂起来，村民们的目光就紧盯着幕布上。等到放映结束，收拾东西的时候，还有村民跟着问，明天去哪个村？什么时候再来放？”

到了上世纪90年代中期，随着VCD、DVD的普及，家家户户有了电视机，人们的娱乐方式越来越丰富，露天电影也渐渐淡出了人们的生活，但吴小钱还是默默坚持着。他觉得这是一件有意义的事，既然是有意义的事，就必须有人去做。

“差不多从1992年开始，看电影的人慢慢少了，我就在村里想办法搞宣传，敲锣、贴海报，哪个村子有需要，我就往那个村里跑。”

近年来，随着惠民公益电影走进千家万户，露天电影又开始火了起来。“我和电影是有缘分的，这个缘分是一辈子的缘分。你们想象不到现在村民看电影的热情有多高！我前两年去大佳何镇放映，原计划是3天，结果老百姓太热情，一直留我，连续放映了7天才结束。”吴小钱说。

妻子成为他的忠实助手

吴小钱几十年如一日对电影放映充满热情，他总想为看电影的村民多做些什么。露天电影的椅子是他自己掏钱准备的，一共400把。因为家里条件不好，这些椅子是他分了4次贷款买的，为这事，夫妻俩还闹过矛盾。

“做电影放映员一年没多少补贴，家里本身就不富裕，他还贴钱贴时间，所以开始挺不理解的！”妻子阮兴芬说。

“乡村越来越发达，老百姓对电影放映的要求也越来越高，站着看电影的人越来越少。我当时心里蛮急的，就下定决心自己出钱买凳子，让老百姓舒舒服服坐下来看电影，一开始买的是小板凳，后来慢慢换成了椅子。”

为了运送椅子和电影放映设备，吴小钱又贷款买了一辆小货车。每次放映，椅子一车装不下，吴小钱要往返好几趟。看到他的热爱和坚持，妻子也慢慢开始从理解到支持，最后成为他最忠实的助手。

“我做这个工作是受老吴影响，一开始是跟着打打下手，后来就感兴趣了，到现在也做了16年了。虽然有点辛苦，忙起来经常吃不上饭，但是因为喜欢，所以一直在做。”阮兴芬说，自从跟丈夫放电影，看到了村民的热情，感受到了丈夫的坚持，也体会到了丈夫从

吴小钱在放露天电影。

从未提过的艰辛。

“每年6月到9月是播映高峰期，如果不下雨，基本上每天都会去村里放电影。从下午开始准备，等到电影结束再收拾器材和椅子，回到家往往都已经半夜了。放映时最怕下雨，我们都会随时准备好雨衣。有时放着露天电影，突然就下大暴雨了，要赶紧拔电源，给设备披上雨衣。”

阮兴芬印象最深刻的一次，是播放中途下起了大雨，观众都跑回了家，她和吴小钱一个收椅子，一个收器材。因为雨太大，她抱起椅子的时候，椅子上的积水全部倒在自己身上，雨点不停拍打在脸上，她分不清流下来的是泪水还是雨水。那一刻她真的想过放弃，但当再一个晴天出现，看到丈夫搬起器材往车上放的时候，她又默默地跟了上去。

晚上10点，电影结束，伴着蛙叫虫鸣，村民们意犹未尽地离场。忽明忽暗的月光拉长了夫妻俩收拾设备的身影，等回到家中又是半夜。虽然辛苦，但他们无怨无悔。

“每次看到老人和孩子看电影入迷的样子，我就特别满足和欣慰，再苦再累也觉得值，我会一直坚持下去，为乡亲放好每一场电影。”吴小钱坚定地说。

记者 张海玉
通讯员 胡丹丹 文/摄

鄞州人民医院口腔医学中心 明天有义诊活动

为了普及口腔健康知识，提高公众的口腔保健意识，宁波大学附属人民医院（鄞州人民医院）口腔医学中心（18号楼）将于6月12日（周三）上午开展义诊活动。本次义诊将邀请多名口腔专家免费进行口腔检查，解答关于种植牙、牙齿矫正、牙齿缺失、牙松动、牙痛、口腔卫生维护等口腔健康的各种

疑问，针对常见口腔问题提供专业建议和诊疗指导。

届时还有本院眼科、耳鼻喉科、神经内科、整形外科等多学科专家参加义诊，现场还有牙膏等小礼品赠送，欢迎广大市民踊跃参与。

记者 陆麒雯 通讯员 郑瑜